

文水县文化和旅游局文件

文文旅发〔2024〕72号

文水县文化和旅游局 警示教育活动方案

为深刻汲取安全生产事故教训，举一反三强化事故防范措施，切实用事故教训推动安全发展，促进全县文旅行业安全生产形势稳定向好，按照吕梁市安全生产委员会办公室《关于全行业领域全面开展警示教育活动的通知》（吕安办发〔2024〕82号）要求，结合我县文旅行业实际，制定本方案。

一、活动目的

通过开展生产安全事故警示教育活动，进一步提升全县文旅行业经营单位对安全生产重要性的认识，从根源上解决影响安全生产的麻痹思想、侥幸心理和认识问题，促使全文旅行业上下树牢安全发展理念，强化安全红线意识，切实用事故案例教育人、警示人、提升人，真正从思想上重视安全、

从行动上确保安全，以有力有效措施防范遏制生产安全事故。

二、活动主题

深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持“人民至上、生命至上”理念，紧紧围绕“以事故为教训、以教训促警醒、以血的事故警示人、以身边事故教育人”这一主题，扎实开展安全生产警示教育活动。

三、活动安排

安全生产警示教育活动是全县文旅行业安全生产大检查的重要内容之一，从即日起至9月底前，分三个阶段开展。

（一）安排部署阶段（9月初）。要结合文旅行业实际，组织讨论研究，确定重点学习宣传教育的内容和范围，提早计划，精细部署开展事故警示教育活动。

（二）集中开展阶段（9月中旬）。各文旅行业单位要紧扣活动主题，采取集中学习生产安全事故典型案例、观看警示片、以案释法等多种形式，精心组织开展警示教育，深入剖析典型事故，全面查找问题原因，开展大反思大讨论和谈心得，做到举一反三、引以为戒，确保活动取得实效。

（三）总结提升阶段（9月底前）。要对此次警示教育活动开展情况全面总结，不断提炼好的经验和做法，及时推广，切实提升思想认识。

四、活动内容

（一）学习贯彻安全生产理论和法律法规。各文旅行业单位要深入学习习近平总书记关于安全生产的重要论述和

指示精神，全面学习《中华人民共和国安全生产法》《突发事件应对法》《生产安全事故应急条例》等有关安全生产法律法规，掌握精神实质，认真贯彻落实。

（二）组织观看警示教育片。将集中组织观看8月28日央视新闻频道（CCTV-13）新闻直播间对山西吕梁“11·16”重大火灾事故原因的报道（标题：山西吕梁“11·16”重大火灾事故原因查明 过火面积900平方米 二层浴室全部烧毁），提高思想认识，强化责任意识，严守安全红线，筑牢安全防线。

（三）组织开展事故警示教育。将对本辖区、本行业所有企业主要负责人集中开展一次全覆盖安全生产事故警示教育大会。同时，要求文旅行业单位主要负责人带头为本单位职工讲一堂安全生产警示教育课，积极利用“晨会”“班前会”“开工第一课”等多种形式，结合各行业特点及主要的风险因素，有针对性地开展相应类型事故警示教育，深刻汲取本行业领域事故教训，讲清企业存在的安全风险、防范措施和应对处置方法，提高从业人员安全意识和应急能力。

（四）开展安全生产事故警示教育宣传。结合本地、本行业、本单位实际，采取微信公众号发布宣传、经营场所拉横幅等方式，将受教育人员范围由文旅行业经营单位全员扩大到全社会，切实营造浓厚安全生产氛围。有条件的生产经营单位要在本单位醒目位置设立专门的警示教育宣传栏或者建设警示教育园地，加强生产安全事故预防和应急宣传教

育，确保每名员工时刻绷紧安全生产这根弦。

五、工作要求

（一）加强领导，精心组织。要高度重视生产安全警示教育活动，充分认识开展安全生产“以案警示”教育活动的重要意义，切实提高思想认识，强化责任落实。督促各经营单位主要负责同志要亲力亲为、统筹安排，把警示教育活动与安全生产工作紧密结合，进一步细化工作，充分发挥典型案例的警示教育作用，达到以警示教育推动安全生产工作的目的。

（二）强化督导，确保实效。此次警示教育活动期间，局机关将结合安全生产大检查不定期开展督导检查，重点检查各单位活动总体安排部署情况、宣传教育警示活动开展情况等内容，确保活动扎实深入、取得实效。

（三）大力宣传，营造氛围。文旅行业各单位要拓宽思路、积极作为，充分利用现有社会宣传资源，广泛开展社会宣传。发挥户外广告牌和电子屏、宣传栏等媒体平台作用，张贴宣传海报、播送宣传视频，把安全文化元素融入单位日常工作，形成全社会关注、参与、支持、监督安全生产的浓厚氛围。

（四）巩固提高，建立机制。文旅行业各单位要确定专人，加强沟通联系，及时将开展工作图片发送至工作群，要不断提炼总结活动过程中的好经验好做法，将事故警示教育作为本行业领域、本企业的一项重要制度长期坚持下去，形成制度化、常态化工作机制。

(此页无正文)

